

# Непокорённые. Более 30 тысяч юных белгородцев угнали фашисты на рабский труд в Германию

БЕЛГОРОДСКАЯ ПРАВДА



Рисунок Евгения Болотова из книги «Память непокорённых»

В бесконечно длинном списке подлых преступлений немецко-фашистских оккупантов особое место занимает насильственный угон в Германию мирных граждан – мужчин, женщин, детей. Но долгие годы официальные источники об этой категории жертв войны умалчивали.

## Узники и невольники

«В следующем году исполнится ровно 30 лет, как Указом президента России Бориса Ельцина фактически были реабилитированы миллионы ни в чём не повинных граждан России. Речь идёт о тех, кого в исторической науке принято называть узниками фашистских концлагерей и невольниками трудовых лагерей», – говорит известный белгородский историк, заслуженный работник культуры Российской Федерации **Виктор Овчинников**.

«Любая война беспощадна и несправедлива, – продолжает Виктор Васильевич, – а такая, какую развязал фашизм, сопровождалась массовым уничтожением советских людей независимо от пола, возраста, национальности, фактического участия в боевых действиях».

Причём фашисты наполняли трудовые лагеря и несовершеннолетними невольниками. С советских территорий они вывезли в рабство в Германию сотни тысяч 13–16-летних подростков. Те из них, кто не способен был работать или сопротивлялся властям, перенаправлялись в концлагеря, где действовал конвейер истребления людей. Там же, в концлагерях, находились военнопленные, коммунисты и интернационалисты, представители различных национальностей, которых методично расстреливали, уничтожали в газовых камерах и печах крематориев.

Во время Великой Отечественной войны 40 процентов населения Советского Союза оказалось на оккупированной фашистами территории, подчёркивает собеседник. Естественно, что все, кто был здесь замечен в любом сопротивлении фашистским властям, подлежал казни или отправке в концлагеря.

В лагерях оказалось 18 миллионов граждан разных национальностей, в том числе и из стран Европы, 11 миллионов были уничтожены.

«После Великой Отечественной войны все, кто испытал ужас концентрационных и трудовых лагерей, проходили через фильтрационные лагеря, – рассказывает историк. – На них были заведены специальные личные дела в органах госбезопасности и вплоть до 1992 года их, многих уже в пенсионном возрасте, рассматривали как потенциально скрытых врагов. Эти граждане советской страны были ограничены во многих правах, по сути, они не смогли реализовать свои жизненные планы».

# ПАМЯТЬ НЕПОКОРЕННЫХ

Воспоминания белгородцев –  
бывших узников фашистских концлагерей



# Гражданская инициатива

В советской историографии, как отметил Виктор Овчинников, проблематика вопросов, связанных с данной категорией жертв Великой Отечественной войны, была закрытой. А между тем из СССР фашисты вывезли 4 млн 978 тыс. граждан. И абсолютное большинство тех, кто возвратился после 9 мая 1945 года домой, оказались в положении людей, к которым государство отнеслось крайне несправедливо.

Впервые о наших земляках, несовершеннолетних узниках фашистских лагерей, «Белгородская правда» рассказала в опубликованном 11 апреля 1990 года материале «Мы не были предателями». Его автор Виктор Овчинников разыскал бывших несовершеннолетних узников Клавдию Чуеву и Римму Кухареву и записал их воспоминания, которые легли в основу газетного материала. Клавдия Ивановна и Римма Александровна, которых угнали в Германию в возрасте 16 и 15 лет, рассказали о своих судьбах, в которых, как в фокусе, соединилось всё пережитое этой категорией советских граждан.

К тому времени уже действовало постановление Совета Министров СССР «О предоставлении льгот бывшим несовершеннолетним узникам фашистских концлагерей», принятое 6 октября 1989 года. Но Чуева и Кухарева заявили, что большинство из тех, кто прошёл фашистский ад, в льготах не нуждаются. Главное, что им надо – полная историческая правда о тех, кто стал жертвой фашистских преступников.

И со страниц газеты прозвучало обращение ко всем, кто прошёл через фашистские концлагеря, через рабство в фашистских трудовых лагерях, создать общественное объединение белгородцев – жертв фашизма.

В редакцию пошли письма-отклики. Журналисты помогали их авторам со всей области налаживать контакты. Появились новые публикации.

«По сути, газета стала участником гражданской инициативы по созданию ассоциации несовершеннолетних узников фашистских концлагерей, которую многие годы возглавляла известный на Белгородчине преподаватель иностранных языков Клавдия Ивановна Чуева», – подчёркивает Виктор Овчинников.



Рисунок Евгения Болотова из книги «Память непокорённых»

## Страницы памяти

Расширение возможностей исторической науки в России в 1990-е годы, доступ к засекреченным ранее материалам позволил выпустить книгу «Память непокорённых. Воспоминания белгородцев – бывших узников фашистских концлагерей».

Книга вышла в свет в 1998 году при поддержке регионального отделения общественно-политического движения «Наш дом – Россия» и его лидера Юрия Селивёрстова, а в 2006 году была переиздана администрацией Белгородской области.

Примечательно, что автор книги Виктор Овчинников записал рассказы около полутысячи белгородцев, угнанных в Германию. Более 40 этюдов-воспоминаний использованы при подготовке издания. Художественное оформление, картины и рисунки выполнены бывшим узником концлагеря Маутхаузен Евгением Болотовым. С 1970 года он работал главным художником Белгорода. Когда книга вышла в свет, имя Евгения Ивановича было помещено в траурной рамке. Нет сегодня и Клавдии Ивановны, и Риммы Александровны, и...



«Время неумолимо, – вздыхает Овчинников. – К началу 1990-х годов из более 30 тысяч юных белгородцев, насильственно вывезенных на рабский труд в Германию, в живых осталось и проживало в области немногим более 5 тысяч человек. Сегодня же их осталось очень мало, в основном это те, кто в лагерях оказался в возрасте года-пяти-семи лет или родился в них. Но этим ветеранам уже за 80 лет».

«Все эти замечательные люди внесли свой вклад в развитие страны, создали семьи, воспитали детей и внуков, – говорит Виктор Васильевич. – И пусть их жизнь оказалась полна горя и страданий, трудности их не сломили, наоборот, закалили и на примере истории их судеб современным поколениям есть чему хорошему поучиться».



Рисунок Евгения Болотова из книги «Память непокорённых»